

# LA REGIÓN GANTABRA

## DIARIO REPUBLICANO

Publicidad  
Anuncios comerciales  
reclamamos y esquilas de de-  
fusión a precios convencio-  
nales.  
Las esquilas se reciben  
hasta las primeras horas de  
la mañana.  
FRANQUEO CONCERTADO

Capital: pes. 1.000.000  
Presidencia: 2.750  
Redacción: 2.750  
Número suelto a 5 cént.  
PAGO ADELANTADO

Santander, Año X-Número 1.037

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruemayer, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 74

Domingo 23 de abril de 1916

EL SEÑOR  
**DON ENRIQUE ARANDUY ZAVALA**  
PRIMER MAQUINISTA DE LA MARINA MERCANTE  
**Ha fallecido el día 22 de abril de 1916**  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA  
R. I. P.  
Su desconsolada madre doña María Zavala, viuda de Aranduy; hermanos don Juan y don Félix (ausente); hermana política doña Eusebia Pelayo de Aranduy; tíos, primos, sobrinos y demás parientes  
RUEGAN a sus amigos de encomendar a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, domingo, a las doce y media, desde la casa mortuoria, Burgos, 1, 2, al sitio de costumbre, por cuyo favor los vivirá profundamente reconocidos.  
La misa de vísperas se celebrará mañana, lunes, a las siete y media, en la iglesia de Consolación.  
El duelo se pide en el sitio de costumbre.—Santander, 23 abril 1916.  
Funeraria de Cejorino San Martín, Alameda 1.ª, n.º 22.—Teléfono 481.—Servicio permanente

### A PESO

He comprado seis toneladas de géneros  
Se venden a los precios siguientes:

Camisas para niños.	á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños.	á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños.	á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas.	á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis  
Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS  
Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán crucea todos los compradores

**VIRGILIO CARRO** ISABEL II, NÚMERO 4  
PRECIO FIJO

### ECOS DE NUESTRAS VOCES LA CAMPAÑA DE UNIÓN

Estamos orgullosos del efecto producido en toda España por nuestra propaganda de unión de los republicanos. Nos llegan voces alentadoras, ya no de las grandes capitales, también de los escondidos pueblos en que luchan heroicamente puñados de correligionarios contra avalanchas de desdichados atrahillados por caciques groseros y ríscachones, más groseros todavía.

Es oportuno el momento, según todos los colegas, como es justa la causa de nuestros entusiasmos. Las circunstancias de haber chozado violentamente, hace muy poco, nuestras fuerzas contra la indiferencia de los desilusionados, de los yacantes, lejos de ser un obstáculo, es algo que aviva el interés de la campaña, porque las consecuencias de la desunión están vivas ante nosotros, sangrando en muchos lugares, en todos envueltas en nubes de tristeza que producen hondo desaliento en el pueblo.

Por otra parte no se dirá ahora que nos mueva a la unión el interés de próximas elecciones, el egoísmo ruía por cientos variados cargos de representación popular.

Están muy remotas las contiendas legales de los partidos, y en cambio asoman en el horizonte nubes de tormenta que nos obligarán a adoptar un gesto de heroísmo si queremos seguir viviendo en la historia ó a echarnos a un lado en el camino de la vida, dejando pasar a los triunfadores para que pisen a su gusto nuestros sembrados y nos conviertan en siervos si es que la resignación cobardes nos arrebatara en la memoria hasta el recuerdo de lo que fuimos.

Mal hacen en mirar a las cosas pequeñas de la política interior los que buscan motivos para la unión de los republicanos.

La finalidad está más alta, muy por encima de las menudencias de nuestras luchas internas, muy por encima de hombres y cosas de la política de uso. Los que no saben elevarse sobre sí mismos no están en condiciones de censurar nuestra campaña.

Todos convienen, en todos los cam-

pos de la política española, todos convienen en que no hay hombres dentro de los partidos del régimen con prestigio ni condiciones para arrostrar la situación que ha de crearnos el conflicto europeo antes de la terminación de la guerra tal vez, cuando se pacte la paz seguramente. Ni hombres ni partidos tiene el régimen para eso.

Verdaderos bandos de profesionales de la política son los de las izquierdas y los de las derechas monárquicas: se ingresa en sus filas pactando los beneficios personales que han de obtenerse, se las abandona en busca de mayores provechos en el campo contrario. Nadie actúa con el pensamiento puesto en la patria; todos laboran mirando a las próximas ventajas que les reporten sus actos.

Son profesionales, no son ciudadanos en función de sus más altos deberes de ciudadanía.

Para encontrar al pueblo hay que buscarlo entre las filas de los partidos republicanos, ó en su retiro, disgustado de las pequeñeces que traen dividida la gran familia republicana.

Y ese pueblo es el que ha de actuar, sin embargo, en la gran hora de la patria. ¿Está clara la misión del partido republicano en estos momentos supremos?

La misión del partido republicano no es otra que la de poner en pie a la patria para que afronte las circunstancias con valentía, las domine briosamente y, superior a ellas, convierta en pedestal de su grandeza lo que amenaza con ser fuerza arrolladora que la destruya.

La misión del partido republicano es la de responder a los señuelos que en él depositó el pueblo en las supremas ocasiones, y mal empezaría la nueva etapa de su vida si no empezase haciendo el sacrificio de todo lo menudo que le divide, ante lo grande que debe unirle estrechamente.

La unión del partido republicano está clara.

Por eso responden a nuestra voz todos los ecos nacionales, y de la entraña del país nos llega una voz que nos alienta a persistir en nuestra campaña.

Hemos leído la Prensa, un día y

otro día, y un día y otro la Prensa republicana de todos los matices dedica sus editoriales a la conveniencia de la unión.

Sólo del fondo de una tumba se alzó un hombre para poner reparos a nuestra propaganda.

Ya no es republicano el que tal hizo, y, por lo tanto, su reparo es para nosotros como un indicio de acierto.

Si no estuviéramos seguros de que este camino es el resurgimiento del partido republicano y el resurgimiento de la patria española, después de haber hablado Azcárate de la unión, censurándole, juzgándole imposible, la habríamos creído digno empeño de nuestra actividad, de nuestro entusiasmo.

Venimos por la patria contra los partidos del régimen.  
(De El Progreso, de Barcelona).

### LA LOTERÍA

FOR TELÉGRAFO

Madrid 22.  
En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:  
16.648, premiado con 150.000 pesetas.—Teruel.  
13.272, con 60.000.—Jaén y Madrid.  
7.270, con 25.000.—Bilbao y Madrid.

Premiados con 2.500 pesetas  
8.524, Madrid; 12.957, Barcelona; Almería; 20.026, Vitoria; 5.703, Madrid; Zaragoza; 387, Santander, San Sebastián; 1.525, Madrid; 11.615, Madrid; Cádiz; 13.866, Tarrasa, Barcelona.

### En el tercer centenario de la muerte del genio Miguel de Cervantes Saavedra SU TIEMPO Y SU OBRA

Algunos datos biográficos : : : é históricos : : :  
Pecaríamos de inmodestos si tuviéramos la pretensión, al comenzar el trazado de las presentes líneas, de que éstas pudieran servir como de un homenaje que honrara dignamente la memoria de nuestro inmortal «Príncipe de los Ingenios».

En estos tiempos por los que actualmente atravesamos, en los que la sociedad toda no es más que una gran feria de las vanidades humanas, no está de sobre un poco de modestia, especialmente cuando nos disponemos a hablar del que, muerto tres siglos ha, vive y vivirá eternamente entre nosotros.

Por que en el más humilde y apartado rincón del mundo, donde se hable la lengua hispana, allí residirá el espíritu de Cervantes, ya que todos cuentan en el mundo habíamos el castellano idioma, somos, indiscutiblemente, deudores de la obra inmensa que nos legara su genio prolífico.

Por otra parte, ¿cómo vamos a tener nosotros la pretensión de dedicar un homenaje a la memoria de Miguel de Cervantes Saavedra, cuando nos hallamos avergozados de que en la propia patria de Cervantes sea éste absolutamente desconocido?

Si, de agradeceramente, esto pasa en nuestro país.

Si temer a equivocarnos, podemos asegurar que de los veinte millones que tiene en la actualidad España, no conocen en absoluto a Cervantes ni su obra, un sesenta por ciento, y otro treinta por ciento se ha limitado a pasar sus ojos por las páginas del «Quijote», sin que ni de muy ligero hayan profundizado en él. Solamente un insignificante número de privilegiados ha sabido estudiar con la atención debida la obra magna del insigne manco.

Teniendo esto en cuenta, hemos creído oportuno aprovechar la fecha de hoy en que se cumple el tercer aniversario de la muerte de Cervantes para que, ya que no nos sea posible la publicación de ninguna de las numerosas obras que han inmortalizado su nombre, dar al menos a conocer los detalles más importantes de su vida, de los que tan carentes se encuentran, no lo dudamos, la mayor parte de nuestros lectores, pues sea de la circunstancia —y vergüenza nos da decirlo— de que sea más y mejor conocido Cervantes y su obra en Alemania que en nuestra nación.

Al mismo tiempo, y para que sirva de complemento a la vida de Miguel de Cervantes, haremos preceder a ésta de un juicio crítico de la situación política é intelectual de España en el siglo XVI, en que vivió el glorioso Manco de Lepanto.

Según dice Balfour en su obra «Historia de Europa desde los tiempos primitivos al siglo XX», durante el siglo XVI España fue la potencia más grande en Europa, pues

Fernando el Católico tenía bajo su dominio toda la península española, menos Portugal, y además tenía a Cerdeña y Sicilia, habiendo adquirido también en Italia el reino de Nápoles, gracias a los talentos militares de Gonzalo de Córdoba, llamado el Gran Capitán. Su hijo Juan se casó con Felipe el Hermoso y más tarde el hijo de éstos, Carlos, heredó todos reinos y ducados de sus padres y abuelos, más la Holanda y el ducado de Borgoña. En 1519 fué electo emperador de Alemania con el nombre de Carlos V, volviendo a ser otra vez el príncipe más poderoso de Europa.

Carlos abdicó sus coronas en 1556 y mientras en el Imperio le sucedió su hermano Fernando, el poder principal de Europa, ó sea España y sus dominios, pasaron a manos de Felipe II, hijo de Carlos, a quien sucedió en sus derechos hereditarios.

Felipe reinó hasta 1598, pero antes, en 1580, adquirió el reino de Portugal y así toda la península ibérica quedó unida.

Después de la muerte de Felipe decayó mucho el poder de España. La Reforma fué perseguida a sangre y fuego en España y el haber querido hacer lo mismo en los Países Bajos fué causa de que se perdieran siete de estas provincias.

Además, los descendientes de los mahometanos españoles, llamados moriscos, fueron expulsados de España, como antes lo habían sido los judíos, en tiempos de los reyes Católicos, y ambas medidas perjudicaron económicamente a la nación, por dedicarse unos y otros a la industria, el comercio y la agricultura.

Este período fué, intelectualmente, el más glorioso de España y el más fecundo en hombres ilustres, que ejercieron una influencia universal en la literatura y las artes.

Basta citar a Cervantes, el más grande de los novelistas; a los dramaturgos Lope de Vega y Calderón de la Barca, y a los pintores Bartolomé Murillo y Diego Velázquez, entre los centenares de españoles ilustres de aquella época.

También entre los conquistadores de nuevas tierras y navegantes se distinguieron Hernán Cortés, conquistador de Méjico; Francisco Pizarro, conquistador del Perú, y Magallanes, que fué el primer marino que dió la vuelta al mundo.

Por su parte, nuestro ilustre don Rafael Altamira, después de haber criticado el gobierno de los reyes Católicos y sus descendientes Carlos I y Felipe II, dice que el siglo XVI y buena parte del XVII, tan fatales en el orden político y en el económico, fueron los más notables para el cultivo de las ciencias y las letras.

A ambos siglos pertenecen, en efecto, los mejores literatos, artistas y hombres de ciencia que España ha producido hasta la época contemporánea.

Pero las creaciones más geniales y de mayor influencia en el mundo que se deben al espíritu español fueron las del orden literario.

Aquel género novelesco, que tan brillantemente comenzó con «La Celestina», de Fernando de Rojas, se desarrolló con caracteres y perfección únicas en la Historia, ya en el tipo picaresco, con Mateo Alemán, Espinel, Delicado, Quevedo y otros ríscachos, ya en la narración satírica é ideal en que el gran Cervantes inmortalizó el nombre de «Don Quijote».

Miguel de Cervantes Saavedra, llamado el Príncipe de los ingenios españoles, fué un insigne crítico, delicado poeta y gran novelista, que como nadie manejó el habla castellana.

Cervantes Saavedra nació en Alcalá de Henares por octubre de 1547.

Sus padres fueron Rodrigo Cervantes y doña Leonor de Cortina. Aunque de escasez linaje ambos, vivían en la mayor estrechez cuando vino al mundo el que años después había de ser inmortal autor del «Quijote».

Cervantes, después de estudiar Humanidades en Madrid, en 1571, y de cursar dos años en las aulas de la Universidad de Salamanca, desde 1565 a 1567, hubo de entrar como ayuda de cámara al servicio del cardenal Julio Aquaviva, con el cual marchó a Roma.

De esta época son sus primeros romances y, probablemente, «La Galatea», que se supone escrita en 1569.

No aminorándose su carácter con la posición que ocupaba cerca del cardenal, Cervantes tomó plaza de soldado en 1570, alistándose bajo las banderas de don Juan de Austria, el hermano natural de Felipe II.

Como soldado de la llamada Santa Liga, formada por España, Venecia y los Estados Pontificios, y aunque a la sazón se hallaba enfermo, tomó parte en la memorable batalla de Lepanto, dada contra los turcos el 5 de octubre de 1571, en cuya gloriosa acción peleó Cervantes bizarramente, recibiendo dos heridas en el pecho y otra en la mano izquierda, de la cual última herida hubo de quedar manco.

Para curarse de las heridas recibidas estuvo Miguel de Cervantes en el hospital de Meina, hasta 1572.

Después recorrió Italia, a las órdenes de Figueras, Bazán, Leza y Doris; tomó luego parte en las acciones de guerra de Navarino, Túnez y la Goleta; sirvió algún tiempo en la guarnición española de Nápoles, y al tratar de volver a España, en 1575, embarcado en la goleta «Sol», cayó ésta en poder de los moros, y Miguel de Cervantes estuvo cinco años cautivo en Argel, sometido a durísimos trabajos, con otros muchos cristia-

### EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los  
**Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero**  
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

nos que se hallaban en la misma situación que nuestro biografiado.

En 1580 hubo de ser rescatado por 500 escudos de oro y en 1581 pasó a Portugal para servir en el ejército del duque de Alba.

Algunos de sus biógrafos hacen ver que fué escrita en este tiempo su primera obra «La Galatea», mientras que otros la considerarían escrita en la fecha que ya hemos citado anteriormente.

Pero fuera escrita antes ó después, el caso es que no se publicó hasta 1584, en cuyo mismo año llegó a casarse con doña Catalina Palacios de Salazar, señora de illustre cuna aunque de escasa hacienda, lo que vino a aumentar los apuros económicos que siempre pasara Cervantes.

Al año siguiente se representaron en Madrid diez producciones dramáticas suyas, todas ellas de regular mérito.

Después vivió en Equiviar, en Sevilla, adonde fué como comisario del proveedor de las Aduanas y flotas de Indias, en Granada, en Argamasilla de Alba, en Valladolid, en Alcalá, y por último, en Madrid, donde murió en la mayor pobreza el día 23 de abril de 1616, hace hoy justamente trescientos años.

vida y obras de Miguel de Cervantes, como del modesto homenaje que en el día de hoy dedica a la memoria del más grande escritor castellano de todos los tiempos el más humilde de los que en la época actual manejan la pluma para trazar, en nuestro patrio idioma, líneas de mal condimentada prosa.  
PEDRO NICOLÁS.

### FEDERACIÓN REPUBLICANA MONTAÑESA

Nota oficial  
Conocido el Manifiesto que acaba de publicar el Comité directivo del Partido Republicano Único, tiene obligación inexcusable la Federación Montañesa de hacer la siguiente declaración:  
Que en ningún caso, ni en momento alguno, durante su actuación como presidente de la misma, el señor Castillo, manifestó a esta entidad que hubiese recibido oficio alguno del Comité directivo del Partido Único, cominiándole a dicha señor, como igualmente a los demás representantes de dicho Partido, para que no delegasen en persona determinada los asuntos a resolver que fuesen de la incumbencia de la Federación.  
Que tanto el referido señor Castillo como los mencionados delegados del Partido Único, han ejercitado siempre sus derechos y funciones, dentro de la Federación, con la más absoluta libertad é independencia, sin la presencia extraña de ninguna clase de fetelas, como asimismo con absoluta identidad en el procedimiento y en defensa del común ideal han procedido escrupulosamente los señores delegados del Partido Radical, en esta Federación.  
Y por último, esta Federación declara asimismo que interin la Asamblea soberana de los respectivos Partidos no acuerden lo contrario, continuará la Federación su labor de propaganda y aproximación de todas las fuerzas que integran el republicanismo montañés, lamentando en esta ocasión, muy sensiblemente, que la impericia de algunas plumas inhábiles la colochen en el trance de tener que hacer tan frecuentes declaraciones, casi á diario.  
Santander 22 abril 1916.  
LA FEDERACIÓN.

### VIVIR PARA VER

—Chico, eres un mal creyente.  
—¿Por qué?  
—Sencillamente: hemos pasado una semana halagüeña de todo; pensar en que todo ha estado libre y no he podido comer jamón...  
—Pues yo me he declarado neutral; con sólo tomar chocolate de la CASA MATTIAS LOPEZ nadie podrá tacharme de indiscreto.  
—Entonces, como dijo el otro, vivir para ver las ricas napolitanas y los carameles rusos son mi afición.  
—A las oficinas, Palma Alta, 8, Madrid, haremos un gran pedido, ¿eh?

### La política

(POR TELÉGRAFO)  
Madrid, 22.  
Lo que dice Alba  
El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de varios candidatos á senadores.  
Esta tarde regresará á Madrid el conde de Romanones para despedir al rey, pues esta noche marchará á Morstalla.  
Alba ha negado exactitud a la noticia publicada en un periódico de la mañana, acerca del envío de una nota de Inglaterra á España.  
Ayer estuvo con el conde de Romanones—dijo el ministro—y nada me dijo de este asunto.  
Cree el señor Alba que se debe proceder con más circunspección en la publicación de noticias como la referida.  
Monsieur Bandrillart, en Palacio  
Ha sido recibido en audiencia por el rey monseñor Bandrillart, rector del Instituto Católico de Francia y Vicario general de París, que fué á Palacio con el hábito de prelado de Su Santidad.

Más de una hora duró la audiencia regia, versando la conversación sobre la obra que lleva a cabo el rey, respecto a los heridos de la guerra.

Don Alfonso solicitó algunos detalles del funcionamiento de la misión española en París.

Monseñor Bandrill marchará a mediados de la semana próxima a Barcelona y Valencia.

Nueva emisión de obligaciones? En los centros oficiales se ha negado fundamento a la noticia de un periódico, que afirma que en breve tendrá que volver a realizarse una nueva emisión de obligaciones del Tesoro.

De Hacienda.—Dos telegramas. En el ministerio de Hacienda se han facilitado copias de los siguientes telegramas:

Gobernador de Guadalajara a ministro de Hacienda.—Tengo el honor y la satisfacción de participar a V. E. que con la incautación del trigo de la capital y el que ceden los pueblos comarcianos, queda asegurado el abastecimiento de pan, al precio de cuarenta céntimos kilo, hasta la próxima recolección, sin sacrificio alguno para el Municipio.

El ministro de Hacienda ha contestado en los siguientes términos: «Su telegrama relativo a la seguridad del abastecimiento de pan, me llena de satisfacción y me obliga a felicitarle a V. S., así como a los pueblos que generosamente han contribuido a tan hermoso resultado, dando un ejemplo de patriotismo que seguramente será imitado.»

Regreso de españoles a Bélgica Algunos españoles que residían en Bélgica con anterioridad a la guerra y que fueron repatriados al comienzo de las hostilidades, han solicitado permiso para volver a establecerse en aquel país.

El ministro de España en Bruselas comunica al Gobierno que está decidido a que puedan volver a Bélgica los españoles que lo soliciten, habiéndose notificado el acuerdo a las autoridades de Berlín.

El Instituto de Cervantes El rey regresará a Madrid el 30 del actual.

El mismo día asistirá a una fiesta que se celebrará en la Asociación de Escritores y Artistas para conmemorar la fundación del Instituto Cervantes.

El presidente de la Asociación, señor López Muñoz, pronunciará un discurso, contestándole el rey.

Notas de Palacio Antes de regresar a Berna el ministro de España en Suiza, don Francisco Reinos, jurará el cargo de gentil hombre con que le ha distinguido Su Majestad.

Además de la duquesa de San Carlos, acompañará a la reina Victoria, en su excursión a Andalucía, la condesa del Puerto.

El rey despachó con los ministros de la Guerra y Justicia. Después recibió en audiencia a los marqueses de Urquijo.

A las nueve de la mañana se han rezado los Divinos Oficios en la capilla real.

En la Misa dió la bendición el señor obispo de Sigüenza.

Desde primera hora estuvo en la tribuna la infanta Isabel.

Más tarde llegaron las infantas, las dos reinas.

El clero palatino ha felicitado por la Pascua a la familia real.

El día 20 cumplieron 32 y 6 años, respectivamente, la infanta Beatriz y su primogénito, el infante don Alvaro.

Como dicho día fué Jueves Santo, han celebrado hoy la fiesta.

FERIAS Y FIESTAS EN TORRELAVEGA

Inauguración de la Exposición de ganados

Cualquiera diría al ver la inmensidad del tiempo y la poca consideración que nos trata, que se ha propuesto estropearnos el paro doble, como vulgarmente se dice, echándonos a perder las ferias y fiestas que hoy han dado principio, pero como hace más el que quiere que el que puede, y los torrelaveguenses quieren siempre, es posible que aunque la Naturaleza se oponga con todas sus fuerzas, los hijos de la ciudad vecina logren que sus esfuerzos en pro del progreso y de Torrelavega sean un brillante éxito, como en realidad merecen aquellos simpáticos e industrioses montañeses.

Será una lástima que el tiempo viniese a deshacer la gran labor realizada, labor digna de ser tenida en cuenta y espejo en el que deben mirarse los amantes de otras ciudades.

Nada más grato para nosotros sería que dar cuenta a nuestros lectores de que las ferias de Torrelavega se celebraban con un tiempo espléndido, que siempre contribuyó al arrastre de gente, si no como compradores o vendedores si como curiosos, contribuyendo con su presencia a dar realce a esta clase de actor. Del entusiasmo nada tenemos que decir. El que existe entre los torrelaveguenses, ya hemos dicho que no será enfriado por nada ni por nadie. Buena prueba de ello es lo ocurrido ayer con motivo de inaugurar la Exposición de ganados.

Ya desde el día anterior, de todos los pueblos de la comarca habían llegado, en número extraordinario, magníficas cabezas de ganado, tanto caballar y mular como vacunas, siendo admiradas por su hermosa crianza y su fina de tipo.

El acto de la inauguración o sea la apertura de la Exposición, tuvo lugar ayer por la mañana, a las diez de la misma, asistiendo todo el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares, representantes de la Prensa y un inmenso gentío.

Llevadas a cabo las formalidades de rigor en esta clase de actos, hizo uso de la palabra el alcalde de la ciudad, don Alberto Velarde, el cual, en elocuentes párrafos, historió esta clase de exposiciones y las ventajas que han reportado no solamente a Torrelavega sino a los muchos ganaderos existentes en la montaña, quienes han tenido ocasión de apreciar los beneficios obtenidos y que obtendrán en el porvenir.

Invitó a los criadores de ganado a continuar por el camino emprendido para bien de la región y de la ganadería montañesa.

Después habló el señor comisario regio, que se expresó en iguales términos que el señor Velarde, diciendo al mismo tiempo que en nombre del Gobierno daba la enhorabuena a los organizadores por el plausible fin que persiguen.

El ganado inscrito pasa, seguramente, en número, al de años anteriores, siendo también mayor el de forasteros.

Las fondas, las casas de comidas y las tabernas están atestadas de personas de fuera de Torrelavega.

El ganado caballar ha llamado poderosamente la atención, pues hay ejemplares soberbios.

Por la noche se celebró una animadísima velada, que estuvo a cargo de la banda municipal, pero que destacó algo el mal tiempo.

Los rateros Como en años anteriores, también en el presente han hecho su aparición los cartelistas.

Por la tarde le ha sido birlada la cartera, conteniendo 700 pesetas, al industrial de esta plaza don Alfredo Lavín, no habiendo sido detenido el caso, a quien para detenerse se hacen activas pesquisas.

LOS CONFLICTOS OBREROS

La huelga de pintores, solucionada Al cabo de dos semanas que se hallaban en huelga los obreros pintores, quedó ésta solucionada ayer.

Debido a las acertadas gestiones del señor gobernador, que desde el momento en que se declaró el conflicto, puso toda su voluntad en solucionarlo, patronos y obreros aceptaron las bases presentadas por el señor Guillón, y que, como decimos, ayer quedaron firmadas.

Para satisfacción de ambas partes, y con el fin de que cada uno respete lo pactado, se levantó la siguiente

ACTA «En Santander, a veintidós de abril de mil novecientos diez y seis, reunidos en el despacho del señor gobernador civil de la provincia los representantes de las Juntas directivas de la Sociedad de patronos pintores, y de la de obreros del mismo arte, domiciliados todos en esta capital, acordaron redactar las siguientes bases, que han de regir, entre patronos y obreros, desde el lunes, veinticuatro del actual, en que se reanudarán los trabajos en todos los talleres y obras, dándose así por terminada la huelga que actualmente sostienen los obreros del arte de pintores:

del patrono que los solicite, sean aptos para el trabajo que haya de encomendárseles.

Los obreros que trabajen sobre el andamio percibirán, sobre su jornal, un aumento de veinticinco céntimos por día, contando los operarios, sin derecho a reclamación, la designación que los patronos hagan de los que hayan de trabajar en andamio.

Para la duración de este contrato se fija un plazo de dos años, durante el cual, y en garantía de la estabilidad en el trabajo, ambas partes contratantes se comprometen a no hacer paro alguno, por ningún concepto, que se relacione con el arte de la pintura. Si transcurrido dicho plazo interesase a alguna de las partes la modificación de estas bases, avisará a la otra, por escrito, con dos meses de anticipación, y de no existir este aviso se considerarán aquellas prorrogadas por otro plazo de dos años.

Y para que conste, firman, con el señor gobernador, la presente acta por triplicado, quedando uno de los ejemplares en su expediente del Gobierno civil, como garantía de la fiel observancia de las bases expuestas.

El gobernador, Alonso Guillón.—Por la Sociedad Maestros Pintores: El presidente, Antonio Orallo Sánchez; el secretario, Pablo Bolado Revuelta.—Por la Sociedad de Obreros Pintores: El presidente, Ramón María Gómez; el secretario, Baldomero Cotina Ruiz.

Primero de Mayo

Octava y novena conclusiones de las que hay de aprobarse en el mitin que el día Primero de Mayo se celebrará en el Centro Obrero de Santander, de acuerdo con la campaña nacional que los trabajadores verifican dicho día:

Extensión de los beneficios de la ley de Accidentes de Trabajo a los obreros del campo.

Extensión también de dicha ley a los camareros, cocineros y similares.

Con el fin de que la clase obrera se dé exacta cuenta de la trascendencia de referidas conclusiones, se publicará una ó más cada día, recomendando a todos piensan detenidamente sobre el asunto.

LA COMISIÓN ORGANIZADORA.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 22.

La paz y el ataque a Verdun Comunican de Ginebra que un colaborador del Lokal Anzeiger ha entrevistado al generalísimo austriaco Conrad von Hoelzendorff.

Dicho corresponsal le ha preguntado si la caída de Verdun pudiera producir la paz. «Cada éxito de nuestros ejércitos—ha dicho el general—nos acerca, naturalmente, a la paz.

Pero, además, si la paz no quisiera venir, ello sería absolutamente indiferente.

Estamos en la situación de dos hombres que deben defenderse contra cinco. Puesto que los cinco insisten, nosotros debemos expulsarlos más allá para no ser expulsados nosotros mismos. Está bien claro.»

Incidente rumano-alemán Dicen de Bucarest que los periódicos rumanos comentan un vivo altercado ocurrido en el Jockey Club entre el ministro de Alemania y M. Filippesco.

El ministro de Alemania se retiró, quedando cortado el incidente.

¿Guerra germano-americana? Cablegrafían de Washington que se considera la guerra como inevitable, aunque aún se tiene una débil esperanza de que Alemania dará las satisfacciones exigidas por el Gobierno americano.

Sin embargo, pesa mucho la declaración del conde Barnstorff diciendo que Alemania no abandonará la campaña submarina.

La idea de la guerra no ha emocionado ni sobreexcitado al país.

Maniobras germanas Añaden de Washington que el embajador de Alemania, conde Barnstorff, ha celebrado una conferencia de veinte minutos con el ministro de Estado, Mr. Lausing.

rante dos horas estuvo descargando su fusil sobre los que pasaban, matando a seis ó hiriendo a cinco.

Fitchner no cesó de disparar hasta que hubo agotado todas las municiones.

El soldado, que estaba ligeramente herido, fué trasladado a un manicomio.

El campamento de las tropas rusas Telegrafían de Marsella que el campo de Mirabeau está situado próximamente a tres millas, en línea recta, del punto de desembarco.

El campo está protegido por alambradas.

Aquí acamparon los indios cuando llegaron a Francia.

La entrada al campamento ruso está adornada con las banderas de los países aliados.

Se han establecido pabellones para los diversos servicios, almacenes, farmacias, ambulancias, correo, etc.

En una inmensa pradera se alinean muchas tiendas de campaña.

En un ángulo del campo se encuentran las cocinas, provistas de enormes marmitas de una capacidad de 200 a 300 litros.

Barriles colocados a distancias señaladas, ofrecen a los soldados una excelente agua potable.

Para su aseo personal disponen los soldados de lavabos ingeniosamente contruidos.

La base de alimentación de las tropas rusas son las legumbres.

Se ha procurado dar a los rusos todo el confort que pudieran desear y las más vivas pruebas de simpatía.

Se trata también de publicar un periódico en lengua rusa.

El primer número se ha tirado al llegar los rusos a Francia.

La primera noticia que han leído es la toma de Trebisonda por sus valientes camaradas del Cáucaso.

El periódico se titula El Amigo del Soldado Ruso.

En primera plana aparece una alegoría de un artista muy conocido en Petrogrado, M. Seloumko.

El artículo de fondo está firmado por Paul Doumer.

El periódico se distribuye gratuitamente a todos los soldados.

La estancia de las tropas rusas en el campamento de Mirabeau será de corta duración.

Mañana ó pasado saldrán para el frente.

El viaje de Burian Según relatan viajeros de Viena, que acaban de atravesar la Suiza, las clases pudientes en la capital de Austria están plenamente convencidas de que la paz es inminente y estiman que las negociaciones empezarán dentro de un mes ó dos. Consideran esos viajeros que la reciente visita del barón Burian a Berlín obedeció precisamente a la preparación de las condiciones de paz.

El señor Narbón, era en extremo atractivo é interesante. Se trataba de una película sensacional, *Leone*, con la que hacía su presentación nuevamente en Santander la genial artista italiana Francisca Bertini, una de las primeras figuras del arte cinematográfico.

En cuanto al argumento no hay necesidad de explicarlo porque los cientos de personas que ayer presenciaron la proyección de *Leone*, pueden atestiguar la grandeza del mismo, su realismo emotivo y sentimental con una escena realmente admirable, en las que la pasión, el amor y la bondad encuentran fiel intérprete en la Francisca Bertini.

Todas cuantas películas son interpretadas por tan eximia artista, pueden considerarse como de éxito seguro, puesto que el nombre de la Bertini es garantía suficiente de triunfo indiscutible. Así sucedió anoche en Narbón, que, al enterarse el público por los programas repartidos profusamente de la novedad que presentaba don Alfredo, acudió a recrearse con la obra *Leone*, de la que hace dicha artista una verdadera creación.

El triunfo alcanzado por el Pabellón Narbón fué resonante, extraordinario, archidispampanante y archisuperior, cual corresponde al gusto artístico del propietario del cine de la calle de Burgos, acostumbrado a organizar espectáculos de tal magnitud que llenan por entero los deseos del público pagano. No será un alto en la marcha el éxito de ayer, pues el señor Narbón tiene preparados colosales estrenos, que irá dando a conocer.

En vista del grandioso triunfo alcanzado por *Leone*, volverá a repetirse hoy en todas las secciones, dando principio éstas a las tres y media.

Con que se proveere de localidad cuantos deseen ver esa monumental película, pues de lo contrario se quedarán sin poder entrar, porque las entradas van a ser fenomenales.

OJNE PRADERA

Sin vacilación puede decirse que *Los misterios de New-York* es el acontecimiento cinematográfico del día.

Ayer, en el cine de Puerto Chico, quedó plenamente evidenciado este hecho irrefutable. El estreno de estas dos primeras series de esta descomunal película *La mano que aprieta* y *El sueño sin memoria*, constituyeron un verdadero éxito, un inmenso triunfo sin precedentes.

Por primera vez, desde hace muchísimo tiempo, Santander asiste a un espectáculo de singular naturaleza. *Los misterios de New-York*, pertenecen a una categoría única en la cinematografía moderna. Nada del género de esta gran película, el género detectivo tan en boga hoy, después de que la novela lo ha dado carta de naturaleza en el gusto del público, puede compararse a *Los misterios de New-York*. He aquí una película de tan vasta concepción dramática, de tal interés y novedad de asunto y desarrollo, que maravilla, sorprende y sugiere al espectador desde la primera escena hasta la última, desde la primera hasta la última serie.

No ha defraudado, pues, la expectación que esta grandiosa cinta había suscitado en el público; antes al contrario, ha rebasado, ha superado con creces toda la unánime curiosidad que el pueblo sentía hacia ella.

El estreno de ayer en el Cine de Puerto Chico de las dos primeras series *La mano que aprieta* y *El sueño sin memoria*, atrajo una concurrencia numerosísima. Fué un lleno en masa, enorme, desbordante, un lleno en todas las localidades y de todas las secciones.

Los prodigiosos éxitos *Los misterios de New-York* alcanzó una victoria rotunda, decisiva en el ánimo del público, que quedó plenamente satisfecho y convencido de las excelencias y bellezas de esta obra cinematográfica.

Hoy, domingo, en todas las secciones, el cine de Puerto Chico dará, no dos series, como ayer, sino tres, *La mano que aprieta*, *El sueño sin memoria* y *La tumba de hierro*, completando así un programa de películas como no se ve ni aun en las grandes capitales.

Santander está de enhorabuena. Por esos precios y con estas como *Los misterios de New-York* solo es capaz de dar espectáculos a Empresa Pradera.

Ultima hora

Madrid 23 - 3 m.

Regreso de Romanones Hoy, a las cuatro de la tarde, ha regresado el conde de Romanones.

Se ha comentado muchísimo este inesperado regreso, pues el jefe del Gobierno había manifestado que no vendría a Madrid hasta el lunes.

En la estación fueron despedidos por el Gobierno en pleno, las autoridades y distinguidas personalidades. Regresarán el día 30, haciendo antes algunas excursiones por Andalucía.

No presenta candidatos El señor Merino ha telegrafiado diciendo que no es verdad que él haya presentado ni presenta candidatos a senadores por León.

Ya van llegando Hasta la fecha han sido recibidas en el Congreso 340 actas de diputados.

Al Supremo fueron remitidas 95, entre ellas, y últimamente, las de Belmonte y Cartagena.

A tiros con la Policía Dicen de Alicante que dos policías llamados Luis Pérez y Teodoro Teodoro fueron a una cervicería, sita en el paseo de Méndez Núñez, con objeto de prender a un individuo apellidado Pellicoso, el cual se había fugado de la cárcel, donde estaba cumpliendo condena por varios robos cometidos.

Al ver a los policías, Pellicoso les recibió a tiros, hiriendo gravemente a Teodoro en la cabeza y de menos gravedad a su compañero Luis Pérez.

Detenido por sospechoso Comunican de Barcelona que ha sido detenido un súbdito francés llamado Tazge, incautándosele un automóvil, que se supone sea el que condujo cierta cantidad de bencina a la plaza de Berás, para un barco que se cree sea un submarino.

Algunos aseguran que se trata de un espía.

Disolución de un partido También dicen de la Ciudad Condal que hoy se han reunido los nacionalistas, presididos por el jefe, señor Corominas, acordándose después de pequeña discusión disolver el partido.

Comunicados oficiales FRANCÉS

Telegrafían de París que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

En Bélgica nuestra artillería ha estado activa.

En la carretera de Ipres a Pilleken, durante las luchas entabladas por los ingleses al Oeste del Moss, el enemigo atacó nuestras posiciones de Mort Homme.

Después de haber puesto el pie en nuestras primeras líneas, rechazamos al enemigo.

Este intentó un nuevo contraataque contra nuestras trincheras del bosque Caurettes, acompañando chochos de líquidos inflamados, siendo también rechazado totalmente.

Al Este del Moss, después de un intenso bombardeo por los alemanes, que han guardado sus trincheras delante de las posiciones, entre Erzanque y el fuerte de Vaux, nuestra artillería les abortó sus preparativos, causándoles grandes pérdidas.

En el bosque de Lepretre hubo varios encuentros de patrullas durante la noche.

En el resto del frente ha habido calma.

RUSO Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy dice lo siguiente:

Los alemanes han bombardeado las trincheras de la cabeza del puente Iskul, pero nuestras baterías los apagaron parte de sus fuegos.

A la derecha de Jacobstadt ha habido duelos de artillería.

Al Oeste de Olyk y otros puntos, el enemigo intentó acercarse a nuestras trincheras, siendo rechazado.

En la Galitzia, el enemigo atacó con tenacidad la región de Poporagora, inútilmente.

En el Cáucaso continuamos la ofensiva en el litoral.

Otras noticias Más de la Nota yanqui Telegrafían de París que la resolución del Estado de New York de apoyar la actitud de Wilson frente a Alemania se considera decisiva.

La prensa alemana se muestra cólerica por la nota de Wilson.

Algunos periódicos aconsejan al Gobierno alemán que rompa toda discusión, y otros califican de risible la actitud de los Estados Unidos.

Dicen que ha llegado la hora de significar que los yanquis traspan los límites de la prudencia, agotando la paciencia alemana.

En contraposición de esta actitud de la Prensa germana, se afirma que Austria influirá cerca de Alemania, para inclinarla a transigir.

Muerte de Von der Goltz Comunican de Berlín que el pasado miércoles falleció en Turquía el mariscal alemán Von der Goltz.

La muerte le ha sido producida por un ataque de fiebre cerebral espinal.

VELADA EN EL INSTITUTO

En honor del inmortal Miguel de Cervantes Saavedra, el Instituto General y Técnico celebrará esta noche, a las siete y media, en su salón de actos, una velada literaria, cuyo programa es el siguiente:

1.º «Cervantes escolar», por don Policarpo Mingote y Egüinaray.

2.º Lectura de trozos escogidos del Quijote, por don Agapito Sánchez Martínez y don Vicente Gómez de la Torre, alumnos del Instituto.

3.º El sueño de «Juana de Hoznayo», fantástica quijotesca, por don Víctor Fernández Illera.

Este Centro docente había dispuesto algo más para conmemoración de fecha tan invidiable; pero las dolorosas circunstancias actuales le invita a aplazar para mejores días la expresión de la alta estima que merece el insigne prócer que nos hizo famosos en el mundo.

Para asistir al acto no hay invitaciones; toda persona culta está llamada a honrarlo con su presencia.

Política, sí; pero lucha económica, también

Cuanto más vamos viviendo, más desengañados sufrimos; y esto, francamente, es culpa de las masas que siguen a ese personalismo que ellas mismas han endosado, abusando aquí de la inconsciencia de éstas, a las que con facilidad ha encarrilado por los rielos torcidos, desviándose de esta forma del camino donde debe conducirse para que aprendan a amar los ideales y aborrecer a los hombres nefastos de la política.

Entiendo que individualismo es ideal son incompatibles, y es cierto, porque la experiencia nos lo ha enseñado, por fortuna, a tiempo. Ved qué pocos son los sacrificados por las ideas; en cambio habría notado cuántos han medrado a costa de la política, y después que han conseguido su objetivo hánse retirado de ella, pretendiendo cansancio o enfermedad moral, siendo que ya no podían estrujar más el virginal trillado campo político y antes que quedar al descubierto de sus felonías, prefieren el entredicho.

Políticos, sí; pero lucha económica también, es lo que conviene al obrero que persigue emanciparse de esta por demás triste situación social, calamidad económica podríamos llamar, porque negar que la actual crisis de trabajo no es causa de la aborreción del capital por parte del usurero explotador, sería negar la condición de ser violento. Expondríamos mil razonamientos si se nos antojara. Así como es fácil dejarse llevar de la fraseología de ciertos vivos políticos, que con su charla crean adeptos, mucho más fácil es procurar la asociación colectiva. Conocemos centros fabriles en que no se respeta al individuo, mejor dicho, aparentemente está defendido; pero no es menos cierto que solos no se va a ninguna parte, así, a ninguna parte; la asociación es de una magnificencia grandiosa, que está bien regida y entonces puede verse la labor práctica de los individuos que la integran.

El ideal es hermoso. Si no fuera por los ambiciosos endosados, no sería irracional que el obrero que aspira a mejorar en sus condiciones económicas, más que a figurar en política, éste, el productor, busque, pues en propensión al sacrificio es en el carácterístico, más proselitista en bien de la causa. Mas ¡ay! que es doloroso confesar que vamos por los contornos frías de tumbos en tumbos y casi ya en el vertiente del precipicio.

Ayer claudica el que creímos convencido, aquí que días pasados excitaba a las multitudes. Hoy es acombato mayor encontrarse frente a frente con un correligionario, y todo lo que era estabilidad se troca en un desahogado terrible. ¿Qué cambio más repentinamente se observa en los maguates del republicanism? No sé.

Da grima pensar en lo que piensan nuestros adversarios. Obrero, idealista verdad; a defenderse, ya que lo único que nos queda es la honradez, procurad que ésta no se manifieste, es fácil que de su uso constante sobrevenga el contagio y, entonces, habrá que vulgarizar el célebre dicho: «Todo el mundo es honrado hasta que deja de serlo».

Estas líneas que parece que carecen de síntesis, tienen, en cambio, un sabor de analogía con el principio de esta sencilla crónica.

Por eso repetiré con toda la benevolencia del obrero que siente y piensa: «Política, sí; pero lucha económica, también».

OSMOS.

«Ciudad de Cádiz»

Con el transbordado del vapor de Buenos Aires, y procedente de Cádiz, entró en nuestro puerto ayer tarde este vapor español, desembarcando las siguientes pasajeros:

Don Ricardo Gómez, Enrique Fernández Angaña González, José Uriarte, Pedro Lebaño, Juan Fraile, Vicente Llobregat, Folias de Vega, María Madrid, Casimiro Fernández, Amalia Senador, Josefina Fernández, Arsenio Lera, Francisco Alvarez, Juan Echevarría, Manuel Rodríguez, Manuel Quintana, Laura de la Hoz, Genoveva de Quintana, José Fernández, Matilde Castro y Gonzalo Fernández.

SEÑOR ALCALDE

Los vecinos del barrio de San Martín se quejan de que V. S. no ordena que la Guardia urbana circule por aquellos lugares. Es más: contribuyentes todos aquellos vecinos a las cargas del Municipio, les extraña no ver por allí a un solo guardia que haga respetar los derechos ciudadanos.

Si como son pacíficos esos honrados vecinos, no lo fueran, ¿quién impondría autoridad?

Le dejamos al señor alcalde la contestación de esta pregunta, por el acaso fuera enigmático este sencillo problema.

Porque es una razón grandísima creer que se vive en el barrio de San Martín, sólo para que vayan a cobrar los derechos municipales, pero no para que busquen por aquel barrio el uniforme ya raído de la Guardia municipal.

Se hará caso de esta denuncia, señor alcalde? UN VECINO.

A PLUMA Y Á PELO

Hay una frase montañesa que dice, sino estamos equivocados: Cuando riñen los pañuelos se descubren los quecos.

Y algo de esto pudríamos decir nosotros en la ocasión presente: Cuando riñen los del conglomerado, sabemos por ellos mismos los inútiles que han sido, son y serán los representantes montañeses en Cortes.

Un semanario de Reinos, dice ayer lo que a continuación oprimamos: «Mal parados quedan los representantes idóneos con el suelo de La Altiplano. Según ello, todo lo obtuvo el señor Ruano del Gobierno. De modo que los otros señores no hicieron nada.

Esos que lo ventilen ellos. Nosotros vamos a poner las cosas en su punto, por lo que se refiere a la labor de los liberales.

DE ARREDONDO

Ganado muerto

Por la vejeza del pueblo de Arón Gabina López García, fué denunciado a la Guardia civil del puesto de Arredondo, que el pasado día 15 le habían matado dos ovejas, y tronzado las patas a otras dos, todas ellas de su propiedad.

De las diligencias practicadas por la referida guardia civil han resultado autores del referido delito los vecinos del barrio de Comilla, del pueblo de Arón, Andrés Pérez Fernández y su hijo Aivaró Pérez Pérez, cuyos individuos, con el atestado instruido al efecto, han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Sobá.

DE VILLAESCUA

Robo de alambre

Por la guardia civil del puesto de Villaecusa han sido detenidos el día 18 del actual, en el pueblo de Liño, los vecinos del mismo Alberto Pascual Cabezas, de 43 años; María Fernández Lavandera, de 38; Félix Díaz Varona, de 28, y Pedro Castañeda Torre, como presuntos autores del robo de 138 metros de alambre, verificado en distintas ocasiones, de la propiedad de la Compañía minera de San Salvador, y cuyo alambre habían aquellos empleado en el cerramiento de sus fincas particulares.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Villaecusa.

DEPORTES

Un partido en Torrelavega

Hoy, en el tren de las 7.45, saldrán para la vecina ciudad de Torrelavega los equipos del equipo de los exploradores de ésta «Siempre adelante», para jugar un partido de fútbol con el equipo «Siempre adelante» de los exploradores de dicha ciudad.

Los jugadores de Santander se alinearán en la siguiente forma: Martínez, Fernández, Orizola (M.), Balaguer, Campo, Irimis, Gacituga, Bolado, Peña, Rentería, García, Sulpiciano, Bascuñan, Orizola (N.).

El partido empezará a las cuatro en punto de la tarde.

Convocatoria

Hoy, domingo, a las dos y cuarto, se presentarán todos los individuos que integran la Sociedad «Softleza Sport» en Antonio de la Dehesa, 19, primero, rogando la más puntual asistencia.

Notas marítimas

«La Navarre»

En viaje, entró y salió de nuestro puerto, ayer, este magnífico trasatlántico correo francés.

Recogió en Santander pasajeros, correspondencia y carga general, para Habana, Veracruz y ecualis.

Movimiento de buques

ENTRADAS

«La Navarre», «Ciudad de Cádiz», «Rosario», «Airoso» y «El Galtero».

SALIDAS

«La Navarre» y «St. Sulpicio».

Situación de buques de esta matrícula

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matizoso», en Troon.

«Año», en Ayr.

«VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje a Tampa.

LA RECLAMACIÓN DEL VOTO

El derecho del sufragio

A todos los republicanos de la capital que se encuentren en situación de reclamar su voto, les recomendamos la necesidad que tienen de hacer valer los derechos que las leyes conceden a todos los ciudadanos españoles.

A este efecto, invitamos a todos los republicanos de la capital que siendo mayores de 25 años se encuentren sin voto, bien por no haberle tenido nunca o por haber desaparecido su nombre de las listas electorales, acudan a dar su nombre en cualquiera de los Casinos Republicanos ó en la Redacción de LA REGIÓN CANTABRA, Ruamayor, número 8.

Correligionarios: No dejéis de ejercer este deber de ciudadanía!

Denuncias y sucesos

Los «plomíferos»

Cipriano Rodríguez, de 17 años, fué ayer sorprendido por el guardia número 106, en el momento en que se hallaba en la dulce y lucrativa tarea de arrancar la tubería de plomo del gas en la casa número 3, de la calle de Gravina.

El sorprendido, al verse frente al guardia, dijo: «Pues, ¿para qué os queréis?» y salió de estampía, al fin, detenido en la Cuestia de Garmendia, conduciendo al Principal y trasladado desde allí a la fonda de Santa María Egipcíaca, donde quedó hospedado por orden del señor juez del distrito del Oeste.

Las mangas del Gobierno civil

Por encontrarse rotas las mangas de agua del Gobierno civil y molestar a los transeúntes, han sido denunciadas por la Guardia municipal.

Las fachadas de Pradera

Por ser un insulto al ornato público, han sido denunciadas, como las mangas del Gobierno civil, las fachadas del Salón Pradera.

AUDIENCIA

Vicente María Rodríguez, procesado en el Juzgado de Laredo, por injurias a un agente de la autoridad, ha sido condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y pago de costas.

Hermenegildo Ortiz Abascal, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por lesiones, ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 76 pesetas a Francisca Fernández y pago de costas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 30 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britol» de 60 por 85 con el membrete de la casa J. Luque, limbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Asociación de Inquilinos de Santander

Compiseros: En vista de la anomalía con que por espacio de algunos meses viene funcionando esta Asociación, hemos resuelto convocar a todos los socios que la integran a una reunión, que se celebrará en el local social, sito en la calle de Burgos, número 32, 3.º izquierdo, hoy, domingo, a las diez y media de la mañana.

Como en esta reunión ha de tratarse de la continuación ó disolución de la Asociación, recomendamos a todos la mayor puntualidad y asistencia, advirtiéndose que, por ser ya muchas las citaciones hechas y no haber asistido los socios, se tomarán acuerdos con los que asistan.

Santander, abril de 1916.—La directiva.

Ideal Panorama (Boleras)

Gran baile de cuatro y media a nueve. El próximo domingo inaugurará esta Sociedad el Parque de Recreos en los Campos de Sport del Sardinero.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones desde las tres y media.

Éxito colosal de la notable película de 2.700 metros, en cuatro partes

IVONNE

LA RECLAMACIÓN DEL VOTO

El derecho del sufragio

A todos los republicanos de la capital que se encuentren en situación de reclamar su voto, les recomendamos la necesidad que tienen de hacer valer los derechos que las leyes conceden a todos los ciudadanos españoles.

A este efecto, invitamos a todos los republicanos de la capital que siendo mayores de 25 años se encuentren sin voto, bien por no haberle tenido nunca o por haber desaparecido su nombre de las listas electorales, acudan a dar su nombre en cualquiera de los Casinos Republicanos ó en la Redacción de LA REGIÓN CANTABRA, Ruamayor, número 8.

Correligionarios: No dejéis de ejercer este deber de ciudadanía!

Denuncias y sucesos

Los «plomíferos»

Cipriano Rodríguez, de 17 años, fué ayer sorprendido por el guardia número 106, en el momento en que se hallaba en la dulce y lucrativa tarea de arrancar la tubería de plomo del gas en la casa número 3, de la calle de Gravina.

El sorprendido, al verse frente al guardia, dijo: «Pues, ¿para qué os queréis?» y salió de estampía, al fin, detenido en la Cuestia de Garmendia, conduciendo al Principal y trasladado desde allí a la fonda de Santa María Egipcíaca, donde quedó hospedado por orden del señor juez del distrito del Oeste.

Las mangas del Gobierno civil

Por encontrarse rotas las mangas de agua del Gobierno civil y molestar a los transeúntes, han sido denunciadas por la Guardia municipal.

Las fachadas de Pradera

Por ser un insulto al ornato público, han sido denunciadas, como las mangas del Gobierno civil, las fachadas del Salón Pradera.

AUDIENCIA

Vicente María Rodríguez, procesado en el Juzgado de Laredo, por injurias a un agente de la autoridad, ha sido condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y pago de costas.

Hermenegildo Ortiz Abascal, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por lesiones, ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 76 pesetas a Francisca Fernández y pago de costas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 30 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britol» de 60 por 85 con el membrete de la casa J. Luque, limbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Asociación de Inquilinos de Santander

Compiseros: En vista de la anomalía con que por espacio de algunos meses viene funcionando esta Asociación, hemos resuelto convocar a todos los socios que la integran a una reunión, que se celebrará en el local social, sito en la calle de Burgos, número 32, 3.º izquierdo, hoy, domingo, a las diez y media de la mañana.

Como en esta reunión ha de tratarse de la continuación ó disolución de la Asociación, recomendamos a todos la mayor puntualidad y asistencia, advirtiéndose que, por ser ya muchas las citaciones hechas y no haber asistido los socios, se tomarán acuerdos con los que asistan.

Santander, abril de 1916.—La directiva.

Ideal Panorama (Boleras)

Gran baile de cuatro y media a nueve. El próximo domingo inaugurará esta Sociedad el Parque de Recreos en los Campos de Sport del Sardinero.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones desde las tres y media.

Éxito colosal de la notable película de 2.700 metros, en cuatro partes

IVONNE

Advertisement for ESCOBAR LOPEZ medicine, featuring an illustration of a man and a woman, and text describing the product as 'COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS'.

Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Advertisement for EL AEROPLANO, featuring an illustration of an airplane and text describing it as a 'Sociedad recreativa'.

Esta Sociedad, que tan alto ha sabido poner su nombre por la brillantez con que ha organizado todos sus bailes, celebrará hoy, de cinco de la tarde a nueve de la noche, un magnífico, en su elegante Salón de la calle de Gravina.

Enrique Aranduy

Ayer falleció en esta capital don Enrique Aranduy, persona estimadísima entre los santanderinos por la bondad de su carácter y excelentes prendas personales.

Joven aún, el señor Aranduy ha muerto cuando le sonreía un porvenir brillante en la Marina mercante, de la cual era primer maquinista.

Al dar cuenta de esta degrading, damos nuestro más sentido pésame a toda la familia del finado, y muy principalmente a nuestro querido amigo don Juan Aranduy, hermano del difunto.

Presentación

Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento, de los individuos de tropa que a continuación se relacionan:

Dario Fernández y Fernández, del tercer regimiento de Artillería montada; Lucio Pérez Rodríguez, del mismo; Emilio Severiano Sánchez Díez, del segundo regimiento del mismo; Martín Bezanilla Liata, del mismo; Felipe Fernández Martínez, Comandancia de San Sebastián de Artillería; Eusebio Gutiérrez Arias, Eusebio Gutiérrez Calvo, Víctor Fernández Nieto, del regimiento Infantería de San Marcos; Cayetano Vega Samperio, regimiento de Lanceros de España; Mariano Castán Villanueva, Lanceros de Boibón, cuarto de Caballería; Julián Lucas González, de Cazadores de Alfonso XII, 21 de Caballería; José Vallejo Fernández, batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo, para recoger documentos que les interesa.

CINE PRADERA

Hoy, domingo, función por secciones: 4.ª las 3, 4.ª las 6, 7.ª las 9 y 10. Éxito de la monumental película de asunto de gran trama detectivesca.

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

Primera serie.—LA MANO QUE APRIETA (2 partes).

Segunda serie.—EL SUEÑO SIN MEMORIA (2 partes).

Tercera serie.—BARRIDO DE LA TUMBA DE HIERRO (2 partes).

Preferencia, 0,50; general, 0,20.

Grandes bailes en Peña Castillo y Bóo

Hoy, domingo de Pascua, celebrará la simpática Sociedad recreativa «La Peña» dos magníficos bailes en sus amplios salones de Peña Castillo y Bóo, en los que durante la pasada temporada de cuarema, en que se han hallado cerrados, han sido realizadas en simbos salones grandes reformas.

El baile de hoy, tanto en Peña Castillo como en Bóo, dará principio a las tres y media de la tarde.

Movimiento demográfico

Día 22

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 6; hembras, 2. Defunciones: María Ruiz Mijares, de cinco años; Perines, 11, 2.º.

Sociedad recreativa «La Amistad»

Hoy, domingo, de cuatro a ocho de la tarde, celebrará esta Sociedad un gran baile. Ha sido contratada, al efecto, una gran orquesta.

Mataadero

Reses mayores, 32; menores, 29, con un total de 8.359 kilos.

Sociedad recreativa «Las Cruces»

Esta Sociedad celebrará hoy, domingo, cuatro a ocho de la tarde, la inauguración de su temporada de bailes veraniegos en un magnífico y acreditado salón del Sardinero, amenizado por una brillante Banda de música.

Farmacias

Las que han de quedar abiertas en la noche de hoy son:

Señor Torriente, Plaza de la Esperanza; Zorrilla, Plaza Vieja; Mateo, Martillo; Morante, Paseo de Menéndez Pelayo.

ESPECTACULOS

Salón Pradera

Hoy, domingo, grandes funciones de variedades.

A las cuatro, seis, siete y media de la tarde y diez y media de la noche.

Éxito de los notables números Compañía «Las Tetas», la mujer-muñeca; Carrascos, bailes internacionales y Mary-Clément, el hombre irrompible, excentricidad del hombre mecánico.

Ecogido programa de películas. Butaca, una peseta; gen. ral, 0,20.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones desde las tres y media.

Éxito colosal de la notable película de 2.700 metros, en cuatro partes, «Tumba de hierro» y «El sueño sin memoria».

Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está comprendido el por 100 de los impuestos.

Cine Pradera

Instalado en Puerto Chico

Hoy, domingo, función por secciones a las tres, cuatro y media, seis, siete y media, nueve y cuatro.

Éxito de la mundial película Los misterios de Nueva York.

Primera serie: La mano que aprieta; segunda serie: El sueño sin memoria (dos partes); tercera serie: estron de la tumba de hierro (dos partes).

Preferencia, 0,50; general, 0,20.

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 22

Amortizable 5 por 100, a 98,45, 5.000 pesetas.

Acciones de la Compañía Santanderina de Navegación, a 181,2500 pesetas.

Deuda Municipal de Santander, 5 por 100, a 78,1750 pesetas.

Bonos de la Constructora Naval, 6 por 100, a 109,75, 25.000 pesetas.

El volante de correo Guernica, 0,50.

Se necesitan

OFICIALES SANTRAS. Informarse en esta Administración.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, Santander

El más cómodo y el mejor situado. Gran salón de las mejores mareas. Se sirve con puntualidad y exacto.

Se desea de visitar este establecimiento.

LA RELOJERÍA

ANTONIO MENCHACA

Se ha trasladado a la plaza de Atarazanas (AL LADO DEL PUNTE)

Venta de toda clase de relojes. Taller montado con todos los adelantos modernos. Se compone toda clase de relojes, máquinas de escribir, gramófonos y toda clase de aparatos mecánicos, con precisión y economía.

Plaza de Atarazanas (al lado del Puente)

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas. No hay quien cumpla en platos baratos con esta Casa! No confundirse con otros que se llaman así!

Gran aperitivo JEREZ QUIN

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino maravilloso



# COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boston, Filadelfia, Montreal, etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos. Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje el CHICAGO, el 8 de abril; el ROCHAMBEAU, el 15; el ESPAGNE, el 22; LA TOURNAINE, el 29. Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera. Para informes, fletes y pasajes, diríjase al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4. 1.º - BILBAO

**ALMACÉN DE VINOS**  
BODEGAS DEL BOMBAL

**FÉLIX AZPILICUETA** Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 516. - SANTANDER

CASA PRINCIPAL: PUEBLO MAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS ORIENTALES

BODEGAS: Quil de Chartrons, 56. Pasajes, Alameda n.º 10 del Puerto. Bilbao. Muelle de la Salva. Montañana. (La Mancha). Alicante. - Esplanada de España, 30. Villana. - Bodega Nueva. Logroño. - Dellella, 1.

SANTANDER: Isabel la Católica, números 3 y 5 - Teléfono 316 - Servicio a domicilio

## UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa. Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BÓLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS. Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias.

"JABÓN TIERRUCA" Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad. Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles.

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtirlos de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde: Plaza de Pl y Margall
- Don Toribio Cubero: Calle de la Concordia
- Don Andrés Haya: Calle de Burgos
- Don Francisco Gambarie: Calle Alta
- Don Daniel Cuevas: Calle de Somorrostro
- Unión Cantabra (Fábrica de gaseosas): Despacho de sal, Calle de San Fernando
- Don Isidro Mateo: Feñaherrosa

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 455 SANTANDER

**LA AUSTRIACA**

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 2 - Pidas en todas partes

**LA PROPICIA**

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros. - Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas. - Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS - SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 - Teléfono número 451

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

**JOSÉ MATEU**

JUAN DE HERRERA, 1.º - SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

**EL KINETOSCOPIO**

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja. Precios muy económicos en las comidas.

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2. - SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas. - Motores a gas y eléctricos. - Maquinaria en general. - Forja de toda clase. - Transmisiones de movimiento

**MANUEL CASUSO** Calle de Tomás, núm. 14 - SANTANDER

Para todos nuestros lectores

**CUPÓN REGALO**

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica insubstitutable y perfectamente reproducida, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en un original y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco. Es decir, que en esta "Garantía 3'95 pes." usted obtiene como el que publicamos en esta obra, podrá recibirse sin otro coste la referida ampliación, viniendo á recoger á estas oficinas. Si el retrato se de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

**DIEZ CUPONES**

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

**SIDRA CHAMPAGNE**

**"EL GAITERO"**

de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINO y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, número 34

REFRESCOS **CERVECERIAS** SANDWICHES

Internacional y Mundial

Despachos exclusivos de

**La Cruz Blanca**

Beceda, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

**J. LOPEZ ALONSO**

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Bodega frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

**Lámpara OHMIO**

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

**La Cruz Blanca (S. A.)**

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforación en la contraparte.

**FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID**

San Fernando, núm. 2 San Juan

**La Región Cantabria**

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIAS: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CENTIMOS

PAGO ADELANTADO

**PUBLICIDAD**

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales. Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

**ALMACENES**

**"La Batalla"**

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN. - TELÉFONO 673. - SANTANDER

**CHOCOLATES SUPERIORES**

EL AUTOMOVIL

MANUEL RIVERO

TELÉFONO 512 - SANTANDER

Por su pureza y esmerada elaboración los chocolates de Manuel Rivero son aceptados por cuantas personas los prueban. De paraguas á los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, marcas de los paquetes que alabara MANUEL RIVERO.

**Unión Cantabria**

SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 - TELÉFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto: Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Franier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España. Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival); Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

**SERVICIOS PÚBLICOS**

**SANTANDER-MADRID**  
Rápido. - Salida de Santander á las 5'30, para llegar á Madrid á las 9'45.  
Salida de Madrid á las 7'45, para llegar á Santander á las 20'14.  
Rápido. - Salida de Santander á las 16'27, para llegar á Madrid á las 21'10.  
Salida de Madrid á las 17'35, para llegar á Santander á las 8.  
Médico. - Salida de Santander á las 7'30 para llegar á Madrid á las 5'55.  
Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 12'45.

**SANTANDER-BURGOS**  
Salida de Santander á las 12'30, para llegar á Burgos á las 14'15.  
Salida de Burgos á las 8 para llegar á Santander á las 19'15.

**SANTANDER-BILBAO**  
De Santander á Bilbao. - Á las 7, 14'10 y 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'45, 13'05 y 16'15, respectivamente.  
De Bilbao á Santander. - Á las 7, 14'10 y 17'20, para llegar á Santander á las 10'45, 13'05 y 16'15, respectivamente.  
De Bilbao á Santander. - Á las 6'51.  
De Santander á Liergane. - Á las 17'45.  
De Santander á Liergane. - Á las 7, 8, 10'10, 12'35, 15'07, 17'20 y 19'35.  
De Liergane á Santander. - Á las 6'55, 8, 8'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 19'40.

**SANTANDER-ORTAZUBERA**  
De Santander á Ortazubera. - Á las 8'45, 11'25, 14'10 y 17'20.  
De Ortazubera á Santander. - Á las 7'45, 11'25, 14'10 y 17'20.

**SANTANDER-OVEDO**  
Salida de Santander á las 7'45 (entre 7 y 12'30).  
Llegada á Santander á las 12'15 (entre 7 y 12'30).

**SANTANDER-ALANÍS**  
Salidas de Santander á las 17'30, para llegar á Alanís á las 20'35.  
Salidas de Alanís á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'05.

**SANTANDER-CASERÓN DE LA SAL**  
Salidas de Santander á las 11'45, 14'50 y 17'15.  
Salidas de Caserón á las 7, 15'40 y 17'05.

**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
(Jueves y domingos á días de mercado de Torrelavega)  
Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 9'15.  
Salida de Torrelavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'45.

**SERVICIO DE SANTANDER, FEDEREA Y SOMO**  
De Somo para Federea y Santander á las 8'30, 8'58 y 12'30.  
De Santander para Federea y Somo á las 7'45, 13 y 16'55.

**SERVICIO POSTAL**

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio. - Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 12'30.  
Zúñiga. - De 9'30 á 13 y de 16 á 20.  
Aparicio. - De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.  
Reclamaciones. - De 10 á 11.  
Valores declarados. - Objeto asegurado en el momento de salir de Santander.

Certificados. - Carta ordinaria, de 10'30 á 14 impreso, y de 16 á 17.  
Cita postal. - De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden conocer los gastos por telegrama.  
Los servicios de oficina de demarcación de Santander de 8'30 á 12'30.